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1. Im C#-Programmlisting im Anhang sind 15 Fehler, darunter keine Tippfehler

und hochstens ein Fehler pro Zeile. Erstellen Sie eine Liste mit 15 Zeilen aus
den Fehlern und ihren jeweiligen Korrekturen, nach dem folgenden Muster:

Zeile ‘ korrekter Programmtext
123 | public void foo ()
543 | int a = 42;

. Mit dem (korrigierten) Code aus dem Programmlisting im Anhang wird

Folgendes ausgefiihrt:

Zelle f = new Fresszelle (640, 480);
Zelle b = new Bakterium (640, 480);
List<Zelle> zellen = new List<Zelle>();
zellen.Add (f);

zellen.Add (b);

int x = f.Vermehre () .Count;
b.FrissWennM&glich(zellen);
int y = zellen.Count;

bool z = zellen[0].IstNahe (f);

Was steht danach in den Variablen x, y, z? Beschreiben Sie gegebenenfalls,
wie Sie zu Threr Antwort kommen.
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. Beschreiben Sie in ca. zwei Sitzen, an welcher Stelle im Programm und aus
welchem Grund Folgendes mit dem (korrigierten) Code aus dem Programm-
listing fehlschlagt:

Zelle g = new Fresszelle (640, 480);
g.IstNahe (null);

. Jede Fresszelle soll sich merken, wie viele Bakterien sie gefressen hat. Diese
Anzahl soll man offentlich abfragen konnen. Welche Anderungen sind dazu
an den (korrigierten) Klassen im Anhang notig?

. Erweitern Sie den Code der for-Schleife in den Zeilen 31 bis 34 des Lis-
tings im Anhang so, dass die Bakterien mit einem gewissen Mindestabstand
zueinander platziert werden. Verwenden Sie dazu die Methode IstNahe.

. Es soll eine Klasse fiir eine weitere Sorte an Bakterien geschrieben wer-
den. Diese sollen als ldngliche Ovale dargestellt werden. Beschreiben Sie in
ca. drei Siatzen, was dafiir zu tun ist.

. Zeichnen Sie das UML-Klassendiagramm fiir diese C#-Klassen:

abstract class X

{
int a;
public abstract int f (double x);

class Y : X

{
double b;

string g(int vy)
{

return "bla";

class Z : Y
{

public override int f (double x)

{

return 42;

Damit Kursivschrift (falls nétig) zu erkennen ist, umkringeln Sie diese oder
benutzen Sie eine andere Farbe dafiir.
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den Variablen x, v und z? Geben Sie moglichst auch Zwischenschritte an,
damit Ihr Gedankengang nachvollziehbar ist.

Stack<List<int>> a = new Stack<List<int>>();
List<int> b = new List<int>();

List<int> c new List<int>();

a.Push (b);
a.Push (b);
a.Push(c);
a.Push(c);
b.Add(16);
b
a

LAdd(23);

int x = a.Pop()
int y = a.Pop() [0];
int z = a.Pop()

Dieses Listing enthilt 15 Fehler!

Dies soll ein Programm fiir eine biologische Simulation sein: Fresszellen und
Bakterien bewegen sich langsam iiber eine Flache. Die Bakterien vermehren
sich. Die Fresszellen fressen Bakterien, die in ihre Ndhe kommen.

abstract class Simulation
{
protected double fensterbreite;
protected double fensterhéhe;
protected List<Zelle> zellen = new List<Zelle >;

public Simulation(double fensterbreite, double fensterhoéhe)
{

this.fensterbreite = fensterbreite;

this.fensterh6he = fensterhdhe;

}
public void MacheSimulationsSchritt ();

public void Zeichne(Canvas c)
{
c¢.Children.Clear ();
foreach (var z in Zelle)
{
Zeichne(c);

}
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class Bakteriensimulation

{

public Bakteriensimulation(int zahlBakterien, int zahlFresszellen,
double fensterbreite, double fensterhoéhe)
: base(fensterbreite , fensterhohe)

{ for (int i = 0; i < zahlBakterien; i++)
{ zellen .Add(new Bakterium(fensterbreite, fensterhohe));
i’or (int i = 0; 1 < zahlFresszellen; i++)
{ zellen .Add(new Fresszelle(fensterbreite , fensterhéhe));
}

public override void MacheSimulationsSchritt ()
{
int i = 0;
while (i < zellen.Count)
{
Zelle z = zellen[i];
z .FrissWennMoglich (zellen );

/] z kann Zellen gefressen haben, die in der Liste

/] vor z stehen; das bisherige i stimmt dann nicht mehr.
/] Deshalb :

i = zellen.IndexOf(z) + 1;

List<Zelle> tochterzellen = new List<Zelle >();
foreach (var z in zellen)

{
z .Bewege(fensterbreite , fensterhohe);
/| AddRange heifit: alles aus einer anderen Liste hinzufiigen
tochterzellen .AddRange(z.Vermehre);

}

zellen . AddRange(tochterzellen);

abstract class Zelle

{

static Random wiirfel = new Random();
protected Point ort;

protected double geschwindigkeit = 5.0;
protected Brush farbe = Brushes.Red;
protected double radius = 2.0;
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public Zelle (Point p)
{

ort = p;
}

public Zelle(double fensterbreite, double fensterhdhe)
{
ort = Point(fensterbreite = wiirfel.NextDouble(),
fensterhohe = wirfel.NextDouble());
}

public void Zeichne(Canvas canvas)
{
Ellipse ellipse = new Ellipse ();
ellipse.Width = 2.0 * radius;
ellipse.Height = 2.0 * radius;
ellipse.Fill = farbe;
Canvas. SetLeft(ellipse, ort.X — radius); // korrekt!
Canvas.SetTop(ellipse, ort.Y — radius);
canvas.Children.Add(ellipse);
}

public virtual List<Zelle> Vermehre()

{

return new List<Zelle >();

}

public virtual void FrissWennMoglich(List<Zelle> zellen)
{}

public void Bewege(double fensterbreite, double fensterhéhe)
{

double x = ort.X + geschwindigkeit * (wirfel.NextDouble() — 0.5);
ort.Y + geschwindigkeit * (wiirfel.NextDouble() — 0.5);

double y

/] Ins Fenster zuriickbringen:
if (x > fensterbreite) { x —= fensterbreite; }
else if (x < 0) { x += fensterbreite; }

if (y > fensterhéhe) { y —= fensterhohe; }
else if (y < 0) { y += fensterhohe; }

ort = new Point();

}

public bool IstNahe(Zelle z)
{
double dx = ort.X — z.ort.X;
double dy = ort.Y - z.Y;
/! Pythagoras!
return dx %= dx + dy * dy < 7.0 * 7.0;
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class Fresszelle : Zelle
{
public override Fresszelle(double fensterbreite, double fensterhodhe)
: base(fensterbreite , fensterhohe)
{
geschwindigkeit = 3.0;
farbe = Brushes.Green;
radius = 5.0;
}
public override void FrissWennMoglich(List<Zelle> zellen)
{
int 1 = 0;
while (i < zellen)
{
if (this != zellen[i])
{
if (zellen[i] is Bakterium && !IstNahe(zellen[i]))
{
zellen . RemoveAt(i);
continue;
}
1
1++;
}
1
}

class Bakterium : Zelle
{
public Bakterium (Point p)
: base(Point p)
{1}

public Bakterium(double fensterbreite, double fensterhohe)
: base(fensterbreite , fensterhohe)

{1}

public List<Zelle> Vermehre ()

{ List<Zelle> tochterzellen = new List<Zelle >();
if (wiurfel.NextDouble() < 0.001)
{ tochterzellen .Add(new Bakterium(ort));
i‘eturn tochterzellen;

}



